浙江省2002年10月高等教育自学考试

工程地质及土力学试题

课程代码：02404

一、填空题(每空2分，共20分)

1.沉积岩最主要的构造是______。

2.野外观察褶曲的主要方法有穿越法和______。

3.促使地貌形成和发展的动力是______。

4.岩土的水理性质主要有含水性、______和透水性。

5.工程地质勘探的方法有挖探、______和地球物理勘探等几类。

6.沿河线路线布局的主要问题是：______、路线高度和桥位选择。

7.朗金被动土压力系数Kp的表达式为______。

8.工程上常用______作为判别粘性土稠度状态的标准。

9.地基破坏形式可分为______、局部剪切破坏和整体剪切破坏三种基本情况。

10.直剪试验可分为快剪法、固结快剪和______三种试验方法。

二、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题2分，共26分)

1.下列哪一个作用属于外力地质作用(     )

  A.岩浆作用                B.变质作用

  C.成岩作用                D.地震

2.块状构造的变质岩，其中常见的主要是(     )

  A.大理岩和石英岩          B.页岩和泥岩

  C.石灰岩和白云岩          D.片岩和千枚岩

3.(     )表部土壤层孔隙率大、强度低、压缩性高，而其下部常常强度较高。

  A.坡积土                  B.残积土

  C.洪积土                  D.冲积土

4.饱水系数与岩石抗冻性的关系是(     )

  A.饱水系数越大，岩石的抗冻性愈大

  B.饱水系数越大，岩石的抗冻性愈小

  C.饱水系数越小，岩石的抗冻性愈小

  D.两者无联系

5.下列哪项防护措施属调节径流的措施(     )

  A.抛石                   B.护岸挡墙

  C.混凝土块堆砌           D.丁坝

6.在新月沙丘成群分布的地区，下列哪个地带的地表相对较为稳定(     )

  A.中立带                 B.吹蚀带

  C.变换带                 D.堆积带

7.对基本停止发展的干涸岩洞，一般以(     )为宜。

  A.恢复水位               B.钻孔冲气

  C.加固                   D.堵塞

8.淤泥质土的天然孔隙比e的大小为(     )

  A. e≥1.5                B. 1.0≤e<1.5

  C. 0.5≤e<1.0            D. 0<e<0.5

9.对土的物理力学性质起决定性作用的是(     )

  A.固体颗粒               B.土中的水

  C.土中的气体             D.弱结合水

10.某原状土的液限ωL=52%,塑限ωp=26%，天然含水量ω=40%，则该土的塑性指数为(     )

  A. 22                    B. 26

  C. 14                    D. 12

11.已知矩形基础(受竖向均布荷载)角点下深8m处，土的附加应力为20kPa，则该矩形基础中心点深4m处土的附加应力为(     )

  A. 10kPa                 B. 40kPa

  C. 80kPa                 D. 120kPa

12.在竖向均布荷载作用下，(     )的基底压力均匀分布。

  A.刚性基础               B.扩展基础

  C.柔性基础               D.有限刚性基础

13.作用在挡土墙上的土压力，当在墙高、填土物理力学指标相同条件下，对于三种土压力的大小关系，下列表述哪项是正确的(     )

  A. Ea<Ep<E0              B. Ep<E0<Ea
  C. Ea<E0<Ep              D. E0<Ep<Ea
三、简答题(每小题6分，共24分)

1.什么叫土的压缩性?土体压缩变形的原因是什么?

2.简述地基沉降的组成及各部分的含义。

3.简述构造型垭口的三种类型及其工程地质特点。

4.公路选线的基本步骤是什么?

四、计算题(每小题10分，共30分)

1.已知土的土粒比重Gs=2.72，饱和度Sr=25%，孔隙比e=0.58，

  (1)求该土的天然容重和干容重；

  (2)若饱和度要提高到60%时，每立方米的土应加多少水。

2.有一条形基础宽b=2.0m,埋深d=1.0m，粘土容重
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=18.4kN/m3，
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，C=10kPa，安全系数k=3.0，

  (1)用太沙基公式计算地基的极限荷载(极限承载力)和容许承载力；

     (Nc=17.6,Nq=7.42,
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=5.0)

  (2)若基础埋深调整为d=1.5m时，则地基的极限荷载(极限承载力)和容许承载力是多少?

  (3)比较(1)(2)的承载力计算结果可得出什么结论。

3.一饱和粘性土试样在三轴仪中进行固结不排水试验，施加围压σ3=100kPa，试件破坏时的主应力差σ1-σ3=160kPa，如果破坏面与水平面的夹角为
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，试求

  (1)固结不排水抗剪强度指标；

  (2)破坏面上的法向应力和剪应力以及试件中的最大剪应力。
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